

剧烈孕吐让她住进了ICU

医生:孕妈和家人们千万不要忽视妊娠剧吐

20岁出头的小忻(化名)还没来得及细细感受为人母的喜悦,剧烈的孕吐就将她的生活弄得一团糟,甚至为此住进了ICU。躺在病床上她十分不解:为什么身边人怀孕没有任何反应,自己却成了这样?

“一天中除了睡着的时候,其他时间都在吐”

身形瘦小的小忻新婚不久,2个月前被查出怀孕了。虽说宝宝来得意外,但她和丈夫也做好了当父母的准备。没想到,这种喜悦的心情还没享受多久,就被现实给浇灭了。这两个月来,小忻吃饭吐、喝水吐。“我一天中除了睡着的时候,其他时间都在吐。”小忻被折磨得更加瘦小。

因为在传统认识中怀孕了都

会有孕吐,所以起初小忻和家人都没放心上,只当是自己身体素质差一些孕吐才厉害。为了将身体养好,家人天天买老母鸡或鸽子炖汤,让她喝了补身体。

然而,小忻的孕吐不仅丝毫没有好转,反而越来越严重。尤其是最近这10天,小忻基本上完全不能吃饭、不能喝,一进食就吐。因为营养摄入严重不足,身体极度虚

弱,小忻每天头昏眼花没法走路,且几乎无尿无便,于是在家人陪伴下来到鄞州妇女儿童医院。

“入院检查时,患者严重低钾低钠,电解质紊乱非常严重,有心脏骤停的风险,所以第一时间收入ICU治疗。在她病情稳定后转入普通病房,目前各项指标稳定。”接诊小忻的该院妇科邓苒荣副主任医师介绍说。

症状的严重程度和持续时间因人而异

小忻和家人都很不解,为什么孕妇会出现孕吐?而且会这么严重?鄞州妇女儿童医院院长范琦慧主任医师解释,女性受孕后,约有半数以上的人在停经6周前后开始出现恶心、晨起呕吐、头晕、乏力、嗜睡、食欲不振、偏食、厌恶油腻等表现,称为妊娠反应。

常见的恶心、呕吐,就是典型的妊娠反应之一。这可能与体内的人绒毛膜促性腺激素(HCG)增多有关,以及个人不同的身体和心理状态相关,症状的严重程度和持续时间因人而异。

一般来说,妊娠反应属于生理性,通常在怀孕3个月前自然消失,既不影响健康,也无需治

疗。但如果是妊娠剧吐,孕妈和家人们千万不要忽视!曾经有一位孕妈因孕吐严重,通过很多治疗方式都无法缓解,不得已医生建议她终止妊娠,但孕妈不听从,结果引发脑部病变不幸去世。

范琦慧说,就像小忻一样,少数准妈妈孕吐的妊娠反应发展到疾病状态,恶心、呕吐频繁,不能进食,甚至喝水也会引起呕吐。

孕妇出现体重下降,易出冷汗、脉搏加快,皮肤干燥呈脱水样表现,严重时出现发热、手脚痉挛等,如果发生水和电解质紊乱,可能危及准妈妈和腹中宝宝的健康和生命。

“虽然死亡率很低,仅为

0.35%—0.47%,但一旦发生后果不堪设想,准妈妈们一定要及时到专业医院接受对应治疗。”范琦慧提醒。

那么,该如何缓解孕吐?范琦慧建议,首先要及时补充维生素;其次,注意喝水要有讲究,最好在两餐之间喝水,喝水时少量多次,如果呕吐频繁,可以使用含有钠、钾、葡萄糖的功能型饮料,补充流失的电解质。另外,觉得恶心难受可以闻一闻橙子、柠檬、薄荷的气味抑制恶心感,也可以生姜切片或榨汁后兑水喝,如果来不及,可以含点姜糖或者话梅,也有一定的效果。记者 陆麒雯

通讯员 姚璐璐 单王程

剧烈头晕的“罪魁祸首”竟是耳朵

医生:多次眩晕不能确定病因,一定记得到耳鼻喉科就诊



王耀文和同事正在为崔阿姨做手术。

“医生,我舒服多了,这几天都没晕啦。”近日复诊时,75岁的崔阿姨对宁波市第一医院耳鼻喉头颈外科主任王耀文说。过去的半年多,崔阿姨被头晕折磨得不行,担心自己得了不治之症。现在,她的头晕“警报”终于得以解除。

崔阿姨本来身体挺健朗的,可从去年下半年开始却饱受眩晕

困扰。“不是一般的晕,很严重也很频繁,每隔三四天发作一次。”崔阿姨描述,每次头晕发作的时候,头胀得像要裂开,耳朵轰隆隆响,跟飞机开过一样。天旋地转,起不了床,还经常恶心呕吐,甚至大小便失禁。这种症状短则持续半小时,长则好几天。如果超过半小时还没好转,家人只能打120,由救护车将她送到医院。半年多来,崔阿姨辗转去了多家大医院,CT、磁共振等检查都做了,可始终找不到病因。

3月中旬,崔阿姨经人推荐来到了宁波市第一医院耳鼻喉科就诊。王耀文仔细给崔阿姨做了检查,发现她左侧外耳道闭锁,听力检查提示左耳接近全聋,CT提示左侧慢性中耳乳突炎、外耳道膜性闭锁。同时发现她的心血管、大脑及其他全身情况未见明显异常。王耀文认为,左边接近全聋的耳朵是崔阿姨晕眩的“罪魁祸首”。崔阿姨患的是迟发性膜迷路积水。

王耀文告诉记者,迟发性膜迷路积水是指患者原有一侧耳极重度感音神经性聋,以后又发生同侧或对侧膜迷路积水,从耳聋发生到以后出现膜迷路积水症状

的间隔期可长达数十年。这种疾病在临床上并不常见,多见于中老年人,发病率近年来有所增多。

综合考虑崔阿姨各种保守治疗效果欠佳,而且存在必须手术解决左耳问题的实际情况,王耀文和同事给崔阿姨制定了周密的手术方案。

“迷路切除、鼓室成型、外耳道成型”——整套手术解决了崔阿姨眩晕、中耳炎、鼓膜穿孔、耳道闭锁等问题。术后1周阿姨恢复得很好,独自走路已经很稳了,目前再无眩晕发作。遗憾的是,崔阿姨的听力损失是十多年的中耳炎等疾病导致的,已经不可逆了。

王耀文提醒市民,如果多次出现眩晕症状,到急诊、内科、中医科就诊还不能确定病因的话,一定记得到耳鼻喉科就诊。从临床看,很多眩晕的症结是耳科方面的疾病。另外,市民尤其是老年市民,哪怕耳朵聋了也不能置之不理,耳朵聋了虽然丧失了听力功能,但是仍可能引发或继发其他问题,同样需要管理。如有不适,要及时就医。

记者 王颖
通讯员 俞水白 文/摄

老人流鼻血引发窒息

医生:高血压、糖尿病人群需特别“爱鼻”

流鼻血的经历几乎人人都有过,但有人却因为长时间流鼻血导致窒息,差点丢了性命。

“患者右侧鼻腔反复出血超过7小时了!”近日的一个下午,120急救车将76岁的林大伯送至北仑区人民医院(浙大一院北仑分院)急诊科。陪同前来的家属告诉医生,林大伯平日里有高血压和糖尿病,也曾做过心脏支架植入手术。几天前林大伯就因鼻出血而前来就诊,采用药物治疗后,鼻血及时止住。没想到,2日早上9点半左右,再次开始流鼻血。

该院耳鼻喉科刘晔医师接到会诊电话后立刻前往。通过鼻内镜检查,发现林大伯右侧鼻中隔中段一动脉小血管向鼻腔内部正在不断冒血,刘晔立即用凡士林纱填塞止血。

但在填塞过程中,林大伯突然脸色苍白,神清淡漠。凭借丰富的经验,刘晔迅速判断出,林大伯可能是由于长时间出血后,吞咽进胃里的血块因体位改变引发呕吐引起的窒息。

医生立刻通过海姆立克法,迫使膈肌上升而挤压肺及支气管,让患者咳出气管内的血凝块混合物。果不其然,患者随后呕吐出大量咖啡色含血性物质约300毫升,相当于一瓶普通罐装饮料。保持侧卧舒缓后,林大伯继续接受后续治疗。到第二天,林大伯身体状况已大为好转,没有出现出血症状。

为什么流鼻血会引起窒息?林大伯和家人都很不解。刘晔解释道,鼻出血在医学上称为鼻衄,是指鼻腔及周围组织的血管破裂而导致的出血。“人体的鼻前孔与外界相通,鼻后孔通过鼻咽部、咽部、喉部与气管与肺相通。因此有的鼻出血经鼻孔流出,严重时也会有血液流入口咽部。血液凝固成血块,吞入胃内可引起胃部不适,呕吐咖啡色物。呕吐物甚至会堵塞气管,引起窒息。”

常见鼻出血的原因,有外伤、血液疾病、高血压、糖尿病、动脉粥样硬化、鼻腔干燥、鼻腔炎症疾病、挖鼻、用力擤鼻涕、鼻腔异物、鼻腔肿瘤破裂等。而像林大伯这样患有高血压、糖尿病等慢性疾病的老年人群,则需要特别关注。

每年4月的第二个星期六是“全国爱鼻日”。刘晔特别提醒,日常生活中,少量鼻出血可给予棉球塞入鼻腔,人保持头高脚低45度半卧位,并捏住双侧鼻腔10分钟止血。能止住就涂以药膏促进伤口修复,可不必着急;但在出血量较多、长时间出血等严重情况下,应在局部压迫鼻腔的同时,立即前往医院就诊,以免发生休克、窒息等危及生命的严重情况。

记者 陆麒雯 通讯员 杨梦园